

ВАЛЕРИЙ СТЕПАНОВИЧ ТЫРНОВ
(27.02.1941 – 6.12.2015)

6 декабря 2015 года на 75 году жизни умер наш большой друг, выдающийся генетик, заведующий кафедрой генетики, научный руководитель Отдела генетики УНЦ «Ботанический сад» Саратовского государственного университета (СГУ), доктор биологических наук, профессор Валерий Степанович Тырнов. Он был учеником всемирно известного генетика растений профессора С.С. Хохлова и, по сути, «научным внуком» Н.И. Вавилова. Вся его трудовая деятельность на протяжении 50 лет была связана с Саратовским университетом.

В.С. Тырнов родился 27 февраля 1941 года в г. Саратов в семье рабочих. Раннее детство он провел на Камчатке и острове Сахалин. Его отец был рыбаком и специалистом по засолке икры, во время Великой Отечественной войны он работал на Дальнем Востоке на рыбзаводе. После войны семья несколько раз меняла место жительства. В первый класс школы Валерий Степанович пошел в г. Астрахань, затем были переезды в г. Анадырь и в г. Баку.

Закончил среднюю школу он в родном Саратове и поступил на биологический факультет СГУ.

В.С. Тырнов окончил СГУ в 1965 г. В 1970 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Генетическое исследование гаплоидии у кукурузы», а в 1986 г. – докторскую диссертацию «Экспериментальная гаплоидия у цветковых растений». С 1988 г. и до конца своей жизни работал заведующим кафедрой генетики СГУ. Одновременно был научным руководителем Отдела генетики и репродуктивной биологии Ботанического сада СГУ и руководителем НОЦ биотехнологий, организованного в 2007–2008 гг. в рамках Инновационного образовательного проекта РФ. Являлся редактором научного журнала «Бюллетень Ботанического сада СГУ».

Профессор В.С. Тырнов был одним из ведущих специалистов в области генетики и репродуктивной биологии растений, включая проблемы генетики систем размножения, апомиксиса, партеногенеза, гаплоидии, андрогенеза и клеточных технологий. Им опубликовано в этой области науки более 270 работ, он получил ряд авторских свидетельств и патентов на изобретения. Под его руководством защищено 3 докторских и 12 кандидатских диссертаций.

Ряд выполненных профессором В.С. Тырновым исследований имеет большое практическое значение. Его разработки были удостоены Золотой медали ВДНХ СССР (1989 г.), Серебряной медали Салона изобретений, инноваций и инвестиций РФ (2005 г.). Одна из разработок в области партеногенеза куплена французской семеноводческой компанией (1998 г.). В последнее время под его руководством выполнялось несколько тем по грантам РФФИ и Федеральных целевых программ РФ, разрабатывались перспективные селекционные технологии.

В разные годы В.С. Тырнов избирался вице-президентом Вавиловского общества генетиков и селекционеров РФ, председателем Поволжского отделения ВОГиС, членом Головного совета «Биологические науки и технологии», членом Научного совета по проблемам генетики и селекции РАН. Длительное время являлся координатором научного направления «Ге-

нетика систем размножения растений», входящего в Координационный план ГКНТ СССР. Был членом Ученых советов биологического факультета Саратовского госуниверситета и ВНИИ «Россорго», а также специализированных Советов по защита диссертаций СГУ и НИИСХ Юго-Востока (г. Саратов).

Успешная преподавательская, научная и организационная деятельность профессора Тырнова отмечена Международной медалью С.Г. Навашина, званиями «Почетный работник высшего и профессионального образования РФ», «Изобретатель СССР», «Почетный профессор СГУ».

Профессора В.С. Тырнова хорошо знали, уважали и любили в Украине. Он принимал активное участие в работе Украинского общества генетиков и селекционеров им. Н.И. Вавилова (УОГиС), был членом Международного научного комитета Международных научных конференций «Факторы экспериментальной эволюции растений», проводимых УОГиС ежегодно с 2003 г., выступал на этих

конференциях с пленарными докладами, принимал активное участие в научных дискуссиях, публиковался в сборниках научных трудов «Факторы экспериментальной эволюции организмов», издаваемых УОГиС.

Валерий Степанович обладал огромной эрудицией, был человеком справедливым и бескомпромиссным, полным неординарных идей, всегда готовым оказать поддержку своим ученикам и коллегам. В наших сердцах навсегда сохранится память о замечательном Человеке, великом Ученном, нашем большом Друге профессоре Валерии Степановиче Тырнове.

*Президиум Украинского общества генетиков
и селекционеров им. Н.И. Вавилова,*

*Редколлегия журнала «Вісник Українського товариства
генетиків і селекціонерів»*

*Редколлегия сборника научных трудов «Факторы
экспериментальной эволюции организмов»*